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fRSERATE se pyizasscJs Adrai- 
nlstraţiono în Braşov ţi la nr- 
mătârele Blrsur! de aitunsluri: 

în Yiena: X. Jhtktt, Stinrich 
Schaiek, Rudoif Mom, A. Opptiikt 
Hachfolger; Anton Oppsiik, J. 
Jkmnebcr, In Budapesta; A. 7. 
Qvldbrrgerg, I:\stan Bcmat; în 
Bueureaci: Agtnct Haecu, Suc* 
cuisale de Eoumanie; In Ham* 
bart: Karolyt dt Liebmann.

Preţul tneorţluRilor: o «eriă 
rarmond pe e cci6nă 8 or. şi 
80cr. timbra pentru o publi- 
oare. Publicări mai dese după 
tarifă ţi învoială.

&3 ci urne p» pagina a 3-a o 
ttariă 10 or. aeu 30 bani.
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„eaieta" iese în M-care di.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fi., pe ş&e inni 

6 fl., pe trei luni 3 fl* 
N-rii de Dumlneoi 2 11. pe an.

Pentru România si străinătate:
Pe an an 40 franoF, pe aéae 
luni 20 fr., pe tţei iuni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franoî. 

Se prenumérá la tóté oficiale 
poştale din Intru şi din aiară 

si la dd. aolectori.
№ u n a t iU  neatn  Brasor

administraţiunea, piaţa mare, 
tdrgul Inului Nr. 30 etagiu 
I . : pe un an. 10 fl., pe sése 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 60 or. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
12 fl., pe 6 luni 0 fl., pe trei luni 
3 fl. Un esemplar 6 or. v. a. 
séu 15 bani. Atât abonamen
tele cât şi inserţiunile sunt 

a se plăti înainte.

Nr. 96. Braşov, Vineri 2 (14) Mai 1897.

„Nem szabad“.
Numai aceea nu li-se póte ф °е 

Ungurilor, că ei nu-şi ţin capul sus 
şi nu caută a apera şi păstra în tot 
chipul vada şi posiţia de drept pu
blic a Ungariei. Tocmai împrejurarea, 
că statul ungar nu este deplin inde* 
pendent şi că înaiară se presentă 
numai sub firma monarchiei dualiste, 
face ca Ungurii sé fia cu atât. mai 
sensibili faţă cu representarea îna- 
fară a monarchiei, în care vor se 
se accentueze în deosebi la tóta oca- 
siunea şi posiţia de drept public a 
regelui ungar.

Tóté ca tóté, înse acesta sensi
bilitate a întâmpinat de-odată o greu
tate atât de mare, încât aceia, cari 
i*au dat espresiune într’o interpelaţiă 
adresată ministrului-preşedinte în ces- 
tiunea toasturilor ţinute cu ocasiu- 
nea întelnirei dela Petersburg, au 
trebuit se remână Înmărmuriţi în 
urma răspunsului, ce li-Га dat br. 
Banffy.

Seim, că interpelaţia, despre care 
e vorba, a făcut’o oposiţionalul Geza 
Polonyi, din causă, că în toastul 
Ţarului NicoJae II a fost vorba nu
mai de împăratul şi de împerătesa, 
nu şi de regele ungar. După vede
rile lui Polonyi, care se provocă la 
praxa modernă constituţională, ar fi 
trebuit, ca toasturile dela Petersburg 
se se stabiléscá înainte aşa, ca se 
póta şi d-1 Banffy se validiteze în- 
tr’ânsele posiţia .de drept public a 
Ungariei. Oricine va recunósce înse, 
ca în caşul de faţă, fiind vorba de 
Ţarul Rusiei, de acest puternic au
tocrat, era cam dificil de-a ticlui lu
crurile astfel, ca se aibă şi ministrul- 
preşedinte unguresc mai înainte cu- 
noscinţă despre ceea ce va cjice la 
masa dată în onórea óspelui seu 
Francisc Iosif I.

Prea mult a cerut de-odată voi- 
nicosul ugronist Polonyi dela d l 
Banffy, aşa că, cu tot ifosul, ce scie, 
se şi-l dea acesta la orî-ce ocasiune, 
de astă-dată l’a silit se se presente 
în toiă micimea lui faţă cu întâlni
rea celor doi împăraţi la Petersaurg.

De aceea Banffy şi-a făcut răs
punsul uşor. El li-a spus conaţiona
lilor săi de tóté nuanţele din dietă, 
în şedinţa de erî, că întâlnirea dela 
Petersburg este nu numai de mare 
gravitate, dér —  cum a cjis Polonyi 
în interpelaţia sa —  este chiar de-o 
însemnătate istorică universală, din 
care causă a spus sincer, că nu se 
póte pronunţa asupra ei şi că nu-i este 
permis (nem szabad) se respundă la in
terpelaţiă în mod meritorie. Li-a mai 
spus, că îneu-şî monarchul este cel 
mai chiămat păzitor al va4ei rege
lui ungar şi al dreptului public un* 
gar şi că, deci, nu mai este de lip
să, ca guvernul ungar se se mai în- 
grijâscă în deosebi de apărarea ace
lora.

Afirmarea din urmă a produs 
în stânga o mişcare sgomotósá şi 
mai mulţi de-odată au strigat: „As* 
tai absolutism!“ Strigările acestea 
înse se vede, că nu l’au alterat de 
loc pe Banffy şi, după ce a mai 
susţinut, că textul toastului Ţarului

Nicolae şi a notei adresate de con
tele Muraviev guvernelor din Bucu- 
rescî, Belgrad, Sofia şi Cetinie, pu
blicat în фаге, nu este autentic, şi 
după ce s'a provocat la publicaţiile 
făcute în „Journal de St.-Petersbourg, 
a cerut se i-se ia răspunsul la cu- 
noscinţă.

Acésta, se’nţelege, s’a şi întâm
plat, dér nu fără ca se fi premers 
un răspuns înfocat al lui Polonyi 
Geza, la care ârăşî a replicat Banffy.

Cel dintâiîi s’a grăbit a con
stata, că o declaraţia mai neparla
mentară, ca ceea ce a făcut’o Banffy, 
nu s’a mai aucjit dela un ministru 
unguresc în dieta ungară. A  clis apoi 
cu drept cuvânt, că tocmai din îm
prejurarea, că evenimentul este de-o 
gravitate istorică universală, ar tre
bui se urmeze contrarul dela afir
marea ministrului-preşedinte, că „nu-i 
este permis a da desluşiriu, şi ar 
trebui se dea cele mai depline lă
muriri. In fine a împutat lui Banffy, 
că pune înainte persona regelui, 
anume ca printr’asta se împingă pe 
oposiţiă, de-a se ocupa cu persóna 
şi cu faptele regelui. „Acéstá plă- 
cere“, esclamă Polonyi, „nu ’i vom 
face-o înse d-lui ministru-preşedinte“.

In replica sa, ministrul-preşe 
dinte a spus, că nu se póte înţelege cu 
Polonyi, că nu-i dator se respundă 
la tóté întrebările lui, dér îl avi- 
sâză se cetâscă cjiarul „Journal de 
St.-Petersbourg“, unde nu-i vorba 
nici de împărat, nici de rege, ci tot 
numai de „Majestate44.

Bine i a respuns deci Polonyi, 
că atunci, când e vorba în dietă de 
lucrurile cele mai importante de 
drept public şi de politică esteriórá, 
este lucru straniu, că ministrul-pre- 
şedinte îi avisâză la foile rusesci, 
ca din acestea se se lumineze.

Când a vorbit Polonyi, de si
gur, că nu-i era încă cunoscut cu
prinsul serisórei, ce-a adresat’o numai 
acum bărbatul de stat engles Glad- 
stone rectorului universităţii din 
Atena, căci atunci ar fi avut pri- 
legiu se ilustreze mai viu şi cu mai 
mult efect cuvintele lui Baoffy de 
„nem szabad44 („nu-i permis"); căci 
étá ce фее Mr. Gladstone în acea 
serisóre: „Guvernele Angliei, Franciéi 
şi Ita lie i sunt silite ca, în contra voin- 
ţei pop orelor lor, se esecute poruncile 
celor trei state, care odinióra au fo r
mat sfânta alianţă, ca se lucreze şi 
mai fatal, decât a lucrat vre*odată 
sfânta alianţă41.

Unde rămâne în faţa acestei si- 
tuaţiuni, descrise de Gladstone, Un
garia cu dreptul ei public?

Crisă ministerială.
„Tester Lloyd* în numărul său cel mai 

nou de8minte soirile lăţite, privitâre la orisa 
ministerială. Reoundsoe, că deputaţiunile 
cvotei, cea ungară oa şi cea austriacă, n’au 
ajuns la uict o înţelegere. Totuşi găsesoe, 
că tratările între cele două deputaţiunl 
n’au rămas ou totul zadarnice, căoi depu* 
taţiunea UDgară a arătat oel puţin baza, pe 
oare este a se păzi interesul ungar şi di
recţia, îc cEre să p6te ajunge la o transac- 
ţiune. Deputaţiuoea ungară a admis chiar

şi posibilitatea unei urcări a cvotei ungare, 
dér numai a unei urcări ce s’ar documta 
pe baza acceptată de 30 de ani.

„P. L loydK mai crede, oă nu este 
neapărat de lipsă, oa intrând guvernele în 
tratări asupra cvotei, se trébuéscâ să ajungă 
la o conţelegere. Legea paotului 4i°e» oâ> 
dăcă cele două deputaţiun! n’ajung la o în
ţelegere, atunci părerea fîă-oărei deputa- 
ţiunl este, a se presenta celor două parla
mente. Nu e deci, prescris oa guvernele să 
trateze între ele, ori oa să trebue să ajungă 
la înţelegere; ele pot să propună părerile 
deputaţiunilor celor două parlamente şi să 
aştepte, dăoă aceste parlamente se vor puté 
uni asupra unui ooncurs, séu că va trebui 
să se apeleze la deoisiunea monarohului.

Aşa dâră o orisă de cabinet, nu nu
mai oă ar fi a^I de tot nemotivată, dér ar 
fi şi fără de niol un scop. Numai două lu
cruri sunt posibile : Séu, oă baronul Banffy 
se va învoi la o astfel de urcare a cvotei 
ungare, oare să p6tă fi pe deplin motivată 
şi să potă fi susţinută cu onóre înaintea 
parlamentului şi a partidei liberale, atunci 
dimisia este cu totul superfluă ; séu, oă i-se 
face o pretenţiă, oare obiectiv nu este pe 
deplin motivată şi deol nu póte fi susţinută 
ou onóre, atunci demisiunea nu folosesoe 
nimic, căoi e absolut eschisă posibilitatea, 
oa să se afle un aspirant la ministeriu în
treprinzător, oare să vrea să întrâoă pe br. 
Banffy în licitaţiă, ori că s’ar afla o majo
ritate, care să urmeze unui astfel de mi
nistru. Prin urmare „P. L loyd44 nu crede 
nici măcar într’o dimisiă la aparinţă a oa-
binetului din motive „taotice*4.

Sinodul archidiecesan din Sibiiu.
Sesiunile Sinodului archidiecesan din 

Sibiiu s’au terminat Luni sóra. Sinodul a 
ţinut 11 şedinţe. Din lucrările lui amintim 
următorele:

Din raportul comisiei bisericesc! re- 
ese, că în decursul anului s’au încheiat în 
arohidiecesă 4739 cununii; dintre acestea 
127 s’au tăcut numai prin înmatriculare la 
forurile civile, fără a fi cununaţi şi din par
tea preotului. Acéstá constatare íngrijitóre 
a dat nasoere la o discuţiune mai lungă j însărcinarea, de-a eseouta conclusul sino- 
în sinod şi s’a însărcinat oonsistoriul de-a ! *̂1 diu trecut, ér în sesiunea viitóre

Propunerea acésta a dat ansă la 
discuţiă mai lungă. Deputatul I. de Preda 
dise, oă guvernul prin pretensiunea sa vró 
să facă o gaură în autonomia bisericei nós- 
tre, de-óre-oe reuniunile sunt supuse di
rect bisericei şi prin urmare numai bise
rica prin organele sale are să vegheze 
asupra lor. Formulându-şl reuniunile sta
tute şi aşternendu-le guvernului, aproba
rea lor depinde dela bunăvoinţa séu arbi- 
triul guvernului; unele vor primi aproba
rea, altele nu şi aşa ne vom pomeni, oă nu 
mai avem reuniuni. Noi trebue la tot oa
şul să protestăm în contra ingerinţei gu
vernului. — I. cav. de Puşcariu (jice, că 
este a se faoe deosebire între conferenţe 
învăţătorescl şi reuniuni învăţătorescl. Con- 
ferenţele sunt provă4ute în Statutul orga
nic sancţionat de Majestatea Sa, pe când 
reuniunile s’au creat de-atunci încoce şi 
prin urmare sunt supuse legilor de stat în 
vigóre.

S’au insinuat înoă vre-o trei inşi la 
ouvént în oontra propunerei comisiunei. 
Punendu-se însă cestiunea la vot, a fosfc 
primită propunerea comisiunei.

La propunerea comisiunei financiare, 
s’a dat Gonsistoriului îndrumarea, oa să 
arate, pentru oare motive a trecut ou
11,574 fl. 33 ar. peste suma de 25,000 fl. 
votată de Sinod în sesiunea treoută pentru 
zidirea caselor, care au să servescă oa 
dormitóre şi refeotoriu pentru elevii semi- 
nariall; de-asemenea să arate, pentru care 
motive a făout oa casa din Piaţa mioă 
adaptări în sumă de 9200 fl., fără ca acésta 
să fi fost cerută şi votată de Sinod şi apoi 
a arăta, ou oât s’a ridicat rentabilitatea 
acestei oase?

Trista oonstatare, oă pe lângă tóté 
măsurile luate în sesiunea sinodală din 
anul trecut, încă şi a^I sunt în restanţă 37 
protopresbiterate cu l l â  raţiocinii şi 938 co
mune cu 3234 raţiocinii, a dat ansă la o 
disouţiune lungă. S’au adus oontra proto- 
presbiWilor grele aousaţiunl şi s’a luat la 
urmă hotărîrea, ca Sinodul s3 esprime pă
rerea de rău, că Consistorul nu întrevine 
cu vigórea şi stăruinţa recerută de impor
tanţa acestui obiect, dându-i-se din nou

cerceta căuşele acestui rău şi a căuta re
mediul de lipsă.

S’a dat Consistoriului îndrumarea, ca 
în tote centrele, unde se află şcdle medii 
cercetate de elevi gr. or. să institue oate- 
cheţl stabili cu un salar corăspuntjător, 
având Consistoriul de-a presenta la sesiu
nea viitore un raport în privinţa acâata.

Propunerea deputatului V. Oniţiu, de-a 
se modifica conclusul din 1894, privitor 
la tipărirea tuturor manualelor şoolare în 
tipografia arcbidiecesană în aoel sens, ca 
de sub acest conclus să fiă esempte ma
nualele destinate pentru şcolele medii şi 
şoola oomereială superi6ră din Braşov, s’a 
primit aşa, că s’a transpus afacerea Consis- 
toruloi spre a veni la proximul sinod ou 
raport.

La titlul conferenţelor învăţătorescl, oo- 
misiunea, cu considerare la tristul fapt, oă 
multe dintre reuniuni sunt împedecate îa 
funcţionarea lor prin organele statului din 
motivul că nu au statute, propune, ca Con
sistoriul să elaboreze un proiect de statute 
pentru tote reuniunile învăţătorescl, pe 
care apoi să-l înainteze autorităţilor statu
lui pentru aprobare.

să vină ou păreri despre măsurile, oe ar fi 
de luat pentru regularea raţiooiniilor co
munelor biserioesol.

‘ Se aprobă literile fundaţionale ale 
fundaţiunei „Ioan Popescu44, înfiinţată prin 
ooleote în 1898, oare fundaţiune la finea 
anului în 1896 oonsta din 1379 fl. 30 cr. 
Din interesele ei se votăză stipendii pen
tru cei mai buni elevi din seoţiunea peda
gogică.

Deputatul D. Comşa crede, oă marea 
mulţime a restanţilor raţiooiniilor ar pro
veni din nepriceperea preoţilor în oompta- 
bilitate. Propune deci, oa cu îooeputul anu
lui şoolar viitor să se reintroducă la ole- 
rioii din seminariul din Sibiiu studiul comp- 
tabilitâţii pentru cursul al 3-lea în oâte 2 
6re pe săptămână. Propunerea s’a lăsat în 
aprecierea oonsistoriului.

Ou finea anului trecut, averea totală 
a arohidiecesei a fosfc: 2,269.909 fl., faţă 
de anul precedent o orescere de 102,825 
fl., în oare e socotită şi o colectă extra
ordinară de 49,169 fl.

In şedinţa dela 8 Maia n., deputatul 
Dr. Ios. Blaga făou o interpelare cu pri
vire la abusurile date la lumină de proto
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popul Nioolae Maneguţiu în n-rii 90 şi 91 
ai „ Gazetei Transilvaniei“ . Escelenţa Sa 
Metropolitul răspunse, că Consistorul va 
lua măsurile necesare şi-şi va faoe dato- 
rinţa. Interpelantal s’a deolarat mulţămit 
ou răspunsul.

Refer ad a comisiunei financiare în afa
cerea „ Telegrafului Eomânu şi a „Fóiei Pe
dagogice“ ârăşi a dat ansă la o discuţiă 
mai lungă. Conform hotărîrei sinodului 
precedent, aceste foi s’au impus din par
tea Consi8torului tuturor preoţilor şi învă
ţătorilor din archidieoesă, preţul însë nu 
l ’a redus dela 8 la 6 fl. de temerea unui 
prea mare deficit. — Cav. Puşcariu nu 
crede, că ar fi bine sê se scadă preţul abo
namentului, câcî prin asta ar scâdé şi va- 
lórea foii. Propune së se faoă „Telegra
ful Român“ foia cuotidianâ. Acâstă propu
nere a căcjut, întrunind numai patru vo
turi. S’a primit propunerea comisiunei, de 
a-se lăsa abonamentul la 8 fi. (nu 6 fi.) 
Din suma de 13,000 fi. cât sunt a se în- 
ca8sa în anul acesta oa abonamente pen
tru „Tel. Rom.“ , abia s’au încassat pănă 
acum vre*o 2309 fl.

Se primesoe propunerea deputatului 
P. Cosma, privitóre la zidirea unei biserici 
catedrale în Sibiiu, dér în aşa, oa Consisto- 
rul së raporteze la proxima sesiune sino
dală asupra locului, unde ar fi së se zi- 
gâscă catedrala.

Comisiunea organisatóre referézâ asu
pra raportului consistorial, prin care se 
arată, că printr’un rescript ministerial din 
Octomvre 1897 i-se cere Escelenţei Sale 
Metropolitului : a) consemnarea fondurilor 
şi a fondaţiunilor arohidiecesane, arătând 
şi menirea lor; b) raport despre starea lor 
actuală ; c) de aci înainte estras anual des
pre raţiooiniile lor. Consistorul în rapor
tul sëu consideră acésta pretensiune a gu
vernului ca un nou atac la autonomia bise- 
ricei. Metropolitul n’a putut ceda, ci a adus 
oestiunea înaintea Sinodului, oare a hotărît, 
ca rescriptul së se presente congresului 
naţional bisericesc, ca aofsta së stărue a 
împedeca o ingerinţă necompetentă în afa
cerile autonome ale bisericei.

Din lipsa de mijlóce, Consistorul n’a 
putut esecuta conclusul din anul trecut, 
privitor la zidirea unui nou seminar, oi 
s’a mulţămit cu clădirea unei nouë aripe 
la seminarul actual.

Spesele aoestui sinod s’au statorit ou 
2514 fl. 5 cr. Tóté şedinţele au fost presi- 
date de Escelenţa Sa Metropolitul.

Sfinţirea de episcop în Blaşiu.
Vorbirea episcopului Dr. D. Radu,

ca răspuns la vorbirea I. P. S. S. Metropolitului.

Înalt Prea Sânţite Dómne Dómne al nostru 
Prea Venerat Archiepiscop şi Metropoht!

(Fine).

Cunosou-mî în al doilea loo, Prea 
mărite Dómne, şi grava datorinţă de a 
manifesta sentimentele mele cele mai oăl- 
duróse de fidelitate, de supunere şi de de
votament cătră Augustul nostru Suveran 
împărat şi Rege Apostolic, Franciso Iosif 

( I  şi cătră Preagloriosă Dinastia pa. Depu- 
nénd cu spiritul la treptele înaltului sőu 
Tron aoest tribut al sincerităţii sentimen
telor mele, fericit mă simt şi mă voiu simţi 
pururea, silindu-mé din tóté puterile mele 
a mă întrece cu Clerul şi cu poporul în- 
oredinţat păstoririi mele întru a-î dovedi 
lealitate şi credinţă şi alipirea cea mai viuă, 
întru a munci la rândul nostru ou însufle
ţire şi cu statornicie, pentru înflorirea 
scumpei nóstre Patrii, întru a ne ridioa ou 
umilinţă glasul rugăoiunii oătră împăratul 
vóourilor cerând, sé faoă, sé străluoâscă 
faţa sa preste el, presta faotorii constituţio
nali al statului şi preste obştea cetăţenilor 
săi, şi pe toţi ső-I miluesoă îmbogăţindu-I 
ou bine-cuvântările sânte, ca sé aibă vieţă 
fericită în lumea aoésta şi şi în ceealaltă. 
Şi vom face aoésta şi în viitor cu deplină 
sinoeritate şi ou consciinţa bună; pentru- 
că pe hotarele acestei Patrii stau întinse 
sântele altare, la cari Dumneqjeului nostru 
servim şi ne închiuăm; pentru-că iubirea

de Patrie şi fidelitatea oătră Tron ne-a ră
mas în prea scumpă moştenire de ia ai 
noştri moşi şi strămoşi, cari cu crunta su- 
dore a feţei lor rodite au făout ţarinile 
aoestui pământ oarl cu al lor sânge au sărit 
ia apărarea lui în cursul vóourilor şi ale 
oăror óse binecuvântate tot în aoest pământ 
iubit aştâptă 41u* gloriósei lor înviărl.

Căutând aouma drept în faţa Ta, î. P. 
S. DD. al nostru Venerat Archiepiscop şi 
Metropolit, ou fiesoă gratitudine depun la 
piciórele taie tributul mulţămirilor mele 
celor mai profunde pentru tóté, oâte ai fă
cut mie, pentru marea bunăvoinţă cu care 
pururea m’ai îmbrăţişat, m’ai distins, m’ai 
onorat, pentru învăţămintele salutare, cu 
oarl ai îmbogăţit sufletul meu, pentru rara 
ospitalitate, cu care m’ai ocrotit sub aripile 
unei dragostl ou adevărat pârinţescl, şi 
spre a 4ice totul, pentru pânea de tóté 
4üele, cu care ai hrănit în timpul din urmă, 
dér fórte îndelungat, nu numai forţele tru
pului meu, ci şi sărace afecţiunile inimei 
mele, se apropia de mulţimea bogăţiilor 
tale spirituale cu dorul ferbinte da a se 
întări spre a nu se clătina în momentul 
plecării mele pe drumurile grele dér su
blime ale Apostolatului creştinesc. Silin- 
du-mă a-ţl mulţămi pentru tóté aceste, ne
putincios văd graiul buzelor mele spre a 
vesti laudele tale dér fii asigurat, că viu 
este glasul rugăciunii ce-1 îndreptez spre 
cela ce cu cáriul răsplătesce şi un păhar 
de apă dat în numele său, şi dela nemăr
ginită bunătatea iui cer ou umilinţă pentru 
tine 4ile îndelungate, o& să poţi purta pănă 
la sfârşit saroina lui pusă pe puternicii tăi 
umeri, ca să poţi adauga glorii preste glorii 
la triumfurile secerate lui Christos de ve
nerabila câtă a străluciţilor tăi înaintaşi pe 
scaunul de care te-ai apropiat în aplausele 
cele mai însufleţite ce le-a şciut da o turmă 
ouvântătore prea iubitului său Pástor.

Căutând spre Tine în acest moment 
sărbătoresc, împărtăşind buouriile tale şi 
vestind laudele tale, eu carele am fost che
mat a-ţl fi următor, ridicu-ml încă odată 
glasul rugător cătră ceriu, 4icend oa şi 
Eliseu cătră El i e : Să fiă Spiritul oare este 
în tine, îndoit întru mine!

Cătră voi după aceea, Iluştri Archie- 
rei împreună slujitori, se índreptézá ou- 
vântul recunosoinţii şi mulţumirilor mele 
celor mai ferbinţl, oăol na-ţl oruţat nici 
ostenéla depărtărilor, niol venerabila greu
tate a anilor ca vă apasă umerii, niol tim
pul, nici marile vóstre ouprinderl spre a 
alerga la acésta metropolă istorică a Pro
vinciei nóstre bisericesc!, ca înşirându-vă 
împrejurul gloriosului ei cap nemijlocit să 
înălţaţi ou presenţa şi ou coluorarea vostră 
strălucirea uneia din sărbătorile oele mai 
mari ale Bisericei creştine. Indurându-vă 
a primi acest omagiu al sincerităţii inimei 
mele, permiteţi, Escelenţe Reverendissirae, 
ca şi în viitor să sperez ou tărie la marea 
vostră bunăvoinţă faţă ou mine, ca unuj 
carele din oartea vremilor trecute am în
văţat, oă în timpuri de grele înoeroărî, 
după darul Domnului, nimica n’a contri
buit mai mult la asigurarea biruinţelor os- 
tirei saore, deoât dragostea, frăţescă înţe
legere, ajungerea la identitatea părerilor, 
armonia şi oooperarea împrumutată între 
aceia pe cari Spiritul Sânt i-a pus să pască 
Biserica lui Dumne4eu, să oonduoă părţile 
împrăştiate, dér pururea orânduite ale 
aceleaşi pacinice oştiri. Permiteţi, Esoe- 
lenţe, înoă odată, ca aducându-vă acest 
tribut al recunoscinţei mele, inspirându-mă 
de aoeste idei, îmbărbătându-mă de esem- 
plul vostru şi folosindu-mă de cuvintele 
măreţe ale fericitului Metropolit Ioan, de 
cari au resunat o altă dată zidurile aceste 
sacre să vă asigur sărbătoresoe, că pe par
tea mea alăturea ou voi voiü fi împrejurul 
ilustrului nostru conducător spre a con
lucra ou puteri unite cu zal ne adormit, 
cu abnegare de mine însu-ml la acea ţintă 
comună, care este prosperarea Religiunei 
şi a moralităţii în ţinutul Provinciei nóstre 
biserioescl şi susţinerea drepturilor acestei 
melropolii venerande!

Despărţindu-mă apoi de aoeste ziduri 
saore, unde suspinurile pocăinţii mele în- 
cercatu-s’au de atâtea ori dela aitarul Dom

nului a da răsunet rugăciunilor de mai 
înainte ale verstei mele fragede, despăr- 
ţindu-mă de aoeste ziduri saore subt a 
oăror boltă mărâţă şi la a căror umbră 
sîntă învăţat-am din prunoie a lăuda pe 
Domnul în graiul dulce al mai oii mele, 
despârţîndu-mă de aceste ziduri sacre unde 
astă4l împreună şi cu ooluorarea preoţesoă 
a Prea veneratului Capitlu metropolitan şi 
în presenţa bunăvoinţii vostre a tuturora, 
o Prea iubiţilor mei fraţi şi 6speţl stră
luciţi, preste capul meu s’a săvârşit marea 
taică a religiunii, — despărţindu-mă eu, 
mai 4ic ârăşî, de aceste ziduri saore, rogu- 
vă şi pa voi toţi membrii ai Prea Vene
ratului Capitlu metropolitan pe voi ai mei 
fraţi şi învăţători prea iubiţi, pe voi iluştri 
purtători ai autorităţii statului, £pe voi os- 
peţl distinşi, pe voi toţi credincioşi ai lui 
Christos, rogu-vă cu stăruinţă oa să primiţi 
şi voi tributul mulţumirilor mele celor mai 
căldur6se, şi uitării în rugăciunile v6stre să 
nu mă daţi când inimile vostre odihua lui 
Christos vor căuta ârăşl subt acoperemen- 
tul lor, unde viu veţî găsi pururea spiri
tul meu.

Profund este aşişderea, Esoelenţă Uus- 
strisim şi Reverendissim1) omagiul gratitu- 
dinei ce ţ.i-1 aduc pleoându-mă înaintea 
feţei tale, căci din mare depărtare ai bine
voit a alerga spre a asista la desfăşurarea 
aoestei ceremonii sânte. Presenţa ta şi a 
acelui ilustru representant al Prea Vene
ratului Capitlu din Buourescl în mijlocul 
nostru, odată mai mult dovedesoe frumu- 
seţa admirabilă a Bisericei lui Christos, în 
oare unitatea credinţii închegată prin sin- 
oeritatea dragostei etrălucesce ou mărire 
prin diversitatea riturilor ce o împodobesc. 
Bine-voind a primi la olaltă ou aoei repre* 
sentanţî distinşi acest omagiu călduros ai 
gratnti dinei mele, lasă-mă se adaug măr
turisirea, că participarea ta la actul oel 
mai însemnat din viaţa mea, întărind dul
cele amintiri ce le-am adus cu mine dela 
pomposa ta mirâsă, întăresce tot-odată şi 
neperitdre faoe sentimentele mele de stimă 
şi de veneraţiune cătră tine, şi oătră atât 
de ilustrul tău însoţitor2) şi al meu pururea 
amic prea iubit.

Pe urmă îndreptându-mi privirea min
ţii mele spre Mirâsa ce mi-s’a dat mie şi 
ale cărei graţii binevoit6re pănă aicea mi
le-au adus o alâsă oetă din fii! săi conduşi 
de cela, ce la veneratele sale bătrâneţe 
esemplu străluoit este tuturora de muncă 
neobosită pentru înflorirea ei Ilustrissimul 
şi Reverendissimul Domn Ştefan Moldovan,
— îndreptrndu-mi privirea spre iubita mea 
Mirâsă, spre Biserioa ce s’a încredinţat 
conducerei mele. şi oare nu este decât o 
alâsă parte din Biserioa cea adevărată a 
lui Isus Chsistos, eu cuvântul Psalmistnlui 
trebue să-l împrumut spre a-i putea desco
peri tot ce zace la inima mea, spre a o 
asigura de nestrămutata mea hotărîre de a 
mă jertfi fără de niol o cruţare pentru bi
nele şi înflorirea ei. O da, Prea Sântă Bi
serică a lui Christos, de te voia uita pe 
tine, de voiii uita învăţăturile tale, de voifi 
uita datorinţa mea saoră de a-le vesti pe 
ele poporului tău, uitată să fiă drepta mea. 
Şi limba mea de gâtlegiul meu să se li- 
pesoă de nu-mi voiii aduoe aminte de tine, 
de nu voi Ci lucra pentru străluoirea ta, de 
nu voifi osteni pentru mântuirea suflete
lor fiilor tăi, şi de nu te voifi înălţa pe 
tine, nouăle Ierusalime, peste cea mai de 
frunte din bucuriile mele: de te voia uita 
pe tine, uitată să fiă drâpta mea!

Şi acum âtă eu, terminavoiii ou Apos
tolul, legat fiind ou spiritul merg în Ieru
salim, nesoiind oele oe mi-se vor întâmpla 
mie întru e l.. .  Ci nici de una nu bag 
semă, nici am sufletul meu mai scump de
oât mine însu-ml fără numai oa să pli
nesc alergarea mea cu buourie, şi slujba, 
oare am luat-o dela Domnul Isus a mărtu
risi Evanghelia darului lui Dumne4eu*).

*) E. S Monseniorele de Hornstein 
Archiepiscopul latin da Buourescl.

2) Reverend. Domn Canonic Iosif Beaud, 
Vioarul General,

*) Act. 20, 24.

SO IR ILE  DILEI .
— 1 (13) Mai.

Din Abbazîa. Regele Carol a primit 
Vineri în audienţă la Abbázia pe oontele 
Herbert Bismarck, cu oare s’a întreţinut 
aprópe o oră. In aceeaşi 4* Sa a primit 
în audienţă şi pe oontele Welsersheimb, 
fost ministru plenipotenţiar în Buourescl şi 
actualmente şeful seoţiunei politice la mi
nisterul afacerilor străine din Viena.—Sâm
bătă Regele Carol a visitat fabrica de tor
pile Whitehead din Fiume, şi a asistat la 
experienţele ce se fac de comisiunea ro
mână asupra noului aparat numit girosoop, 
propus pentru manevrarea torpilelor. Co
misiunea de experienţe se compune din 
d-nii Róbert Whitehead, proprietarul fa- 
bricei, oomitele Hoyos, John Whitehead, 
directorul fabrioei şi oficerii români locot.- 
oolonel Coslinschi, căpitan Boierescu şi 
loootenent Ştsfănescu. Resultatal experien
ţelor a fost fórte favorabil.

Exposiţiunea din Bruxela a fost des
chisă numai Duminecă, precum seim, din 
causa doliului curţii pentru mórtea victi
melor dela catastrofa din Paris înrudite ou 
ea. Regele Belgiei a fost salutat la sosire 
de miniştri şi de membri corpului diplo- 
matio. Din causa doliului însă, salutarea a 
fost fórte scurtă şi mai mult tăcută. Re
ge le  după ne a traversat despărţământul 
belgian a trecut în despărţământul aus
triac şi apoi îo cel unguresc. Pretutindeni 
a fost salutat de cătră directorii despăr- 
ţemintelor, cărora le-a mulţămit cu cuvinte 
oăldurose. Majestafcea Sa a visitat mai 
mult timp şi despărţământul bosniac şi a 
promis, că va atrage atenţiunea reginei, 
(care rămase acasă din causa doliului) la 
frumseţele haremurilor bosniace şi a şto
felor bosniace. Séra a fost strălucită ilu- 
minaţiă. Oraşul întreg era împodobit cu 
drapele. Pe teritoriul esposiţiei era o mul
ţime imensă de visitatorl.

Constatări íngrijitóre. S’a oonstatat pe 
ba.se de date statistice, oă în anii din urmă 
numărul tinerilor osîndiţî pentru crime în 
Ungaria a început să crâscă îo. mod fórte 
îngrijitor. Aşa de esemplu în anii 1881— 
1885 numărul iudivi4ilor mai tineri de 16 
ani, osîndiţî pentru crime şi delicte, era 
cam de 889 la an, între cari 162 fete. In 
1895 însă acest număr s’a urcat la 1661, 
între cari 298 femei. Crescerea este aşa- 
deră de aprópe 100*/^ Numărul osîndiţilor 
între anii 16—20 ai etăţii la 1881—85 era:
7-739, în 1895 în^ă a fost 9*957; cresoerea 
v » să 4i°ă este de vre o 30°fQ. E surprin- 
4ător, că aoest spor rapid se arată numai 
la tinerime, oeea ce dovedesoe, că tinerimea 
se demoralisézá în Ungaria pe 4i f-e merge. 
In total, numărul tinerilor osîndiţî este în 
Ungaria a4l de 11,000, pe când în Anglia, 
unde se află aşa oraşe mari şi poporaţiunea 
este atât de désá, înoă la 1866 abia se aflau
10,000 ér în anii din urmă aoest număr 
n’a ajuns niol la 2000. Aoeste cifre vor
besc destul de elocuent şi ar pute servi ca 
bogat material de studiu „părinţilor patriei**, 
oarl se îngrijesc numai de maghiarisare.

Congresul bisericesc sârbesc se va în
truni, după cum se anunţă din Carlovăţ, 
pe la mijlocul lunei lui Iulie a. o. Nouăle 
alegeri pentru congres se vor faoe în de
cursul lunei lui Iunie. Comitetele centrale 
ale partidei liberale şi radioale serbessl au 
avut deja conferenţe comune în Neoplanta, 
în care s’a sfătuit asupra unui plan comun 
de procedere oa şi asupra oandidaţ'lor, ce 
eunt a se numi pentru diferitele cercuri elec
torale.

Diumiştii. Ministrul de finanţe Lukacs 
a presentat dietei un proiect de lege pri
vitor la îmbunătăţirea stării a diurniştilor 
aplioaţl la oficiile de stat conform aoestui 
proiect, diurniştii, după un serviciu satis
făcător de un an vor ave pe 4* minimum 
în Budapesta 1 fl. în provinoiă 80 or. D0oă 
se îmbolnăvesc, şi dovedeso aoésta prin 
atestat, primesc în luna primă diurna în» 
trégá, în oele două Iun? următore 5O°/0 din 
diurnă. Déoá bóla durézá mai mult de trei 
luní, se sistézi diurnü, dór numai déoá
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şi oă înoredintézâ interesele Greciei pazei 
puterilor**.

*

In  camera italimă. Ministrul afacerilor 
străine a deolarat oă tôte puterile ‘ au pro
pus mediaţiunea lor Greoiei, oare a pri- 
mit’o. Credincios politicei concertului eu- 
ropén, de oare acum mai puţin deoât ori 
oând, nu are motiv de a se depărta, gu
vernul ia parte la aoeste negociărl, şi ani
mat de aoest spirit bine-voitor de împă
ciuire către Greoia, care a diotat purtarea 
sa, îşi va da tôte silinţele pentru oa prin 
mediaţiunea şi printr’o pace onoribilă, së 
se pună capôt unei situaţiunî, care, în in
teresul Europei şi al civilizaţiei, nu s’ar 
puté prelungi fără primejdii noué şi grave.

1  a r i e t a t e .
Eroi salvatori la catastrofa din Paris 

Ei sunt fórte numeroşi. In mijlocul emo- 
tianei nimeni nu se gândesoe în de-ajuns 
la dânşii. Şi apoi mulţi din ei au dispărut 
prin oartierile lor — oine soiă prin ce colţ 
al Parisului — o modestie oare în asemenea 
momente e de blamat,

Totuşi numele unora s’a aflat şi din
tre aoeştia un lucrător tinichigiu, anume 
Piquet, va căpăta de sigur cel dintâiu me
dalia de sauvetage. Omul acesta de 20 ori 
a pătruns în mijlocul flăcărilor, scoţând 
când vre-o femeiă leşinată, oând vre-o fată 
cu părui aprins. Şi numai oând fu părăsit 
de puteri, sleit, se hotărî să se retragă şi
— atunci dispăru în mahalaua lui. A  tre
buit oa poliţia să-l afle, prin jooul hazar
dului mai mult, pentru ca el acjt să-şi vadă 
tipărit numele cu recunosoinţă, în tóté ga* 
zetele Parisului. Alăturea de dânsul mai 
sunt citaţi şi alţi bravi: Gaumery Vaudier, 
Troillet, Monégere, Guzard, Benoist, Hmu- 
blot ş. a.

Dér în afară de Piquet, cel despre 
oare gazetele vorbeso mai mult, este un 
luorător Leon Desjardins. Omul acesta Des
jardins are la activai său o mulţime de 
„scăpării Singur doctorul Livet, oare pansa 
pe 8 răniţi, spune oă lui i-a adus peste 
douăzeci de persóne soóse din flăcări. Dér 
un detaliu dureros în cel mai înalt grad 
face oa omului acesta să i-se dea o deo
sebită atenţiune. In adevőr, Leon Desjar
dins după ce munci din răsputeri oât timp 
dura incendiul, dispăru îndată oe focul îşi 
isprăvise opera.

Nimeni nu-i ounoseea numele, şi în 
mijlooul emoţiunei generale nimeni nu 
putü prinde semnalmentele sale. A  doua 
4i de incendiu, se vă4u, pe uua din stra
dele Parisului, un om sărăoăoios îmbrăcat, 
prăpădit de ostenit, oare făcea gesturi des
perate ţipând, repe4indu-se spre trecători, 
luându-i în braţe şi voind să fugă cu 
dânşii.

Arestat de sergent, el fu condus la 
post. Aci el vorbea mereu de incendiu, 
striga la poliţişti să sară în flăcări, să scape 
ómeni. Fu lăsat în pace.

A  doua 4i se scula liniştit: Şi liniştit 
el istorisi ce făouse la incendiul din str. 
Goujon şi confruntat cu d-rul Livet acesta 
reounoscü intr’ânsul pe bravul din ajun. 
Fu întrebat asupra situaţiei şi declara că 
e fără lucru, oă n’are unde durmi. De si
gur ostenéla nopţei nedormite şi emoţiile 
din ajun îi desechilibrară pentru un mo
ment oreerul.

Aoum de sigur el nu va mai muri de 
fóme şi va avé unde dormi.

Şi se 4i°eí uémul eroilor a pierit!

Incendiul din str. Goujon pe lângă 
nenorocirea ce a adus de a fi făcut să 
piară atâtea suflete, mai are meritul de a 
ne fl arătat, oă abnegaţia şi desinteresarea 
n’au dispărut cu totul de pe pământ. Şi în 
mijlooul durerei de nespus, şi asta e o 
consolare. (,,Epoca“)

L i t e r a t u r ă .

(Strada Şelari 18), Este un op de mar® 
valóre pentru fiă-oare om ou oarte, dér 
mai ales pentru preoţi şi învăţători. D-l
V. Gr. Borgovan, cunoscut publioului din 
numerósele sale scrieri pedagogice, a sciut 
să cuprindă în acâstă broşură un bogat 
material, spunând în mod concis, dór clar 
esenţa diferitelor sisteme de eduoaţiune din 
timpurile vechi şi nouă la singuraticele po* 
poră. Asupra acestei valoróse cărţi atra
gem atenţiunea cărturarilor români, mai 
ales a oelor oe au a face cu pedagogia. 
Preţul 8 lei. Se póte procura şi prin admi
nistraţia 4iarului nostru.

U L T I M E  S C IR I .
Viena, 12 Maia, Ambasadorii tu

turor puterilor s’au înţeles asupra 
mijlocirei de pace. Ei sunt de pă
rere, că cel mai bun lucru ar fi, 
déca Turcii ar deşerta imediat Tessa
lia. Guvernul grecesc stărue mult 
de-a dobândi retragerea trupelor oto
mana de pe teritoriul Greciei.

Constantinopol, 12 Maiu. Pórta 
nu se învoesce de*a deşerta Tessalia, 
dér e dispusă, ca pănă la încheiarea 
păcii se-şî concentreze tóté trupele 
din Tessalia la Larissa.

După ce trupele grecescî vor 
pleca din insula Creta, vor părăsi şi 
flotele europene apele cretene.

DIVERSE.
Poporaţiunea Greciei. După ultima nu

mărare a poporaţiunei, oare s’a făcut la 
anul 1889, Grecia are 2,188,000 locuitori, 
fără armata permanentă. Décá însă şi acésta 
se adauge la numărul locuitorilor, atunci 
numărul poporaţ;uoei se urcă la 2,217,000. 
Se’nţelege, oă aceştia nu-s toţi urmaşi 
ai vechilor Elini, Pe la sfârşitul vé- 
oului al 6-lea a fost inundată Grecia, 
oare avea o populaţiă fórte mică, de un 
element slav. Slavii aceştia, ou timpul 
s’au asimilat total ou Elinii, primind spiri- 
ritul şi cultura lor. Urmaşii Slavilor acum nu
mai de pe părul lor blond se mai pot ou- 
nósce, astfel întru tóté sâmănă Elinilor. 
Partea ostică a Greciei de mijloc şi insu* 
ele au fost împopulate de colonişti, dér 

pentru aoeea n’au avut niol o influinţă 
asupra Greoilor. In Greoia au mai emigrat 
după aoeea şi Italieni, cari însă au fost 
mai resistenţi oa Slavii, deórece şi a4î se 
află pe insula Naxos locuitori, cari pe ju
mătate sunt Greci, ér pe jumătate Italieni. 
In véoul al 13 lea a început emigrarea A l
banezilor în Greoia. Aceştia au ocupat cu 
deosebire ţinuturile neloouite de Greoi; o 
parte din ei s’au grecisat, ér altă parte — 
şi aceştia sunt mai mulţi — au rămas cum 
au fost, conservativi îu temperamentul lor 
neîufrânat. In Grecia au mai emigrat şi 
oâţî-va TurcT, cu deosebire proprietari de 
pământ, dér aoeştia ou oeasiuuea răsboiu- 
lui pentru independenţă toţi au părăsit 
Grecia. Intre munţii de mâ4ă-nopte şi pe 
şesul spre Larissa au fost oolonisaţl mulţi 
Români, cari pănă a4l şi-au conservat ca- 
raoterul de rassă. Cu tóté acestea, partea 
oea mai mare a poporaţiunii îşi trage ori
ginea dela vechii Elini, aoésta o adeve* 
reşce construoţia lor corporală, naturelul 
vioiu şi adevăratele trăsuri grecescî ale 
feţei. •

Politeţă prea mare. Regele Oacar al 
Svediei trecu odată printr’un orăşel, care 
era împodobit sărbatoresoe şi în oare îi 
atrase atenţiunea mai ales un transparent 
enorm. Aoesta era atârnat la o casă de un 
aspect pesomorît şi avea inscripţia: „Bine 
ai venit Majestate!** — Ce casă e asta? 
întreba Regele. — Este puşcăria, Majestate, 
răspunse un consilier comunal. Regele în
cepu să rîdă şi-şi luâ rămas bun 4̂ 0öu^ : 
S'au oam întrecut cu politeţa!

peste alte trei luni nu se va însinua la 
serviciu, diurnistul îşi perde postul. După
10 ani, décá nu mai póte servi, primesoe 
o pensiă de 100 fl. anual. După 25 de ani 
de servioiu 200 fl., după 40 de ani 800 fl. 
pensiă. Diurnistul póte fi dimisionat, décá 
nu se întâmplă din vina lui, numai în urma 
unei ab4iceri de o lună, care să póte foce 
numai din motive fundate eto.

Nőné mărci poştale. Cu începutul anu
lui viitor, 1898, sa vor pune în ciroulaţiune 
nouă mărci poştale, având aoelaşi format, 
oa şi cele de a4î, desemnul însă va fi alt
fel şi valórea va fi socotită după valuta 
coronelor.

Fómetea In Indii. Veştile din Indii, din 
acel leagăn al lumei, sunt din oele mai în- 
grozitóre, Indienii, aşa de sobri de felul 
lor, mor cu miliónele de fóme, nu numai 
că nu mai exportézá cereale. După oum 
spune d. E. Laoordaire, în ultimul număr 
al revistei Revue des Bevues, scenele de 
grozăvie, a fómetei, în acea splendidă ţâră 
de peste oceane, sunt unice. Viaţa Indie
nilor depinde numai de plóie. D0oă nu 
plouă, milióne de ómeni sunt condamnaţi 
la mórte. Şi décá sunt regiuni unde aeoeta 
grozavă nu e aşa întinsă, nu se pot locui, 
oăol clima e mortală. La aoest popor 180 
milióne de suflete nu se hrănesc de oât 
exclusivamente ou materii vegetale şi prea 
puţin lapte; ori-ce hrană animală séu ohiar 
ouă ’1 ÎDgreţoşâză: 8O°/0 din populaţiunea 
totală trăeece numai cu cereale; din pri
mele 4ile de fómete aoeste milióne de idea
lişti religioşi, filosofici şi domestici, mor 
fără chiar să cerşâscă. In aceste momente 
ciuma bubonică, adusă diu China bântue 
odată cu fómetea şi cu atât mai mult cu 
cât aoea nenorocită populaţiune numai e 
de cât o populaţiune de sohelete ambulante. 
Aatădî, dâoă óre-care minune mecanică séu 
economică ar putea săvîrşi distribuirea cê  
realelor aduse de aiurea în Indii, mulţi ar 
scăpa de mórte, aşteptându-se ploile din 
Maiü şi Iunie cari acolo aduo belşugul.

Deputat spânzurat. Deputatul ungur 
Peresei László, ales în cercul Totis, s’a 
spân4urat 4ilele acestea. El era un moş 
bătrân de Y0 ani şi suferea de-o b61ă grea.

0 bună Jocninţă pentru familia, spre 
stradă, oonstătătore din două odăi, buoă* 
tăriă, grădină etc. se póte închiria înce
pând din 4iua de St.-Mihaiu. Locuinţa se 
află în Strada castelului Nr. 36.

Concert. Duminecă, în 16 Maiu n. ca
pela orăsenâscă va da un oonoert în gră* 
dina dela otel „Pomul verde“ . La cas, d0că 
timpul e nefavorabil, concertul se va ţine 
în salonul din grădină.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 
fotografie pentrn salon şi voiaj fórte renumite; 
aparate pentru fotografii la moment, precum şi 
tóté articolele necesare, se pot procura dela A. 
MOLL liferantul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 
lauben Nr. 9. Manufactură fotografică iondată la 
anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coţinend 
preţurile gratis.

Résboiul turco-grecesc.
„ Corresp. politicău află din Constanti

nopol, că după oaloulările guvernului tur
cesc, cheltuelile de résboiű ale Turciei se 
nroă la 6—7 milióne lire turoesol. Se orede, 
că plata acestei sume se va oere dela Gre
oia în anuităţi, cari ar fi a se asigura prin 
^zălogirea venitelor Tessailei. Pe basa aoes- 
tor anuităţi guvernul turceso ar putea lua 
un nou împrumut, oare ar servi pentru 
acoperirea oheltuelilor de résboiü.

Aceleiaşi Correspondenţe i-se telegra- 
-fézá din Londra, că după soirile sosite aiol, 
corpul de espediţiune grscesc din Creta se va 
reîntorce dela insulă in Greoia în timp de 
14 4ile.

Tot „Corresp. pol.M primesoe următorea 
-soire din Atena, ou privire la situaţia de 
acolo: S’a dovedit în mod neîndoios, oă 
*agitaţiunea aniidinasticâ în Greoia a fost fă
cută mai ou sémá de elemente revoluţio
nare din afară, şi că mai ales reuniuni se
crete republicane italiene au stăruit în 
Atena şi în provincia să réatórne dinastia 
^recésoá.

Eteria naţională (Ethnike Heteria), 
oare este oondusă de bărbaţi cu sentimente 
monarchioe, a vădut perioolul acestor unel
tiri şi şi-a dat tóté silinţele să pună stavilă 
mişoărilor antidinastice între massele popo
rului. Se sperâză deci, oă esistenţa dinas
tiei va eşi neştirbită din criza de faţă.

*

Situaţia în Epir.
Corespondentul din Atena a diarului 

„Epooa“ oomunioă următ6rele privitor la 
luptele din Epir:

De mai multe dile întréga armată gre- 
céscâ oare se afla în Epir s’a concentrat 
îu Arta. Poporul grecesc, căruia rău să 
face că nu ’i se comunică la timp şi în- 
frîngerile oe suferă armata grécà nu pri- 
oepe înoă pentru ce s’a retras armata din 
Epir. I-s’au anunţat tot victorii şi aoum, 
de-o dată, află oă armata s’a întors. Pen- 
tru-ce? íntrébá el. Ear trădare şi acolo?

Adevărul este, oă armata greoésoá nu 
a mai putut résista atacurile forţelor tur
ceşti.

Lupta ce s’a dat în 4*ua de 20 Aprilie 
la Pente-Pigadia a fost decisivă. Grecii 
aveau acolo vre-o 8000 infanterişti şi 15 
piese de artilerie.

Piua de 20 Aprilie v. pănă spre sérà 
a trecut mai fără vre-un incident remarca
bil. Greoii ocupau posiţiunl bune în ju
rul Pente-Pigadia, de unde întreţinâu un 
foc rar ou Turcii din aoéstá redută.

Spre sâră însă — se vede că Turoii 
tot pe înserate dau atacurile decisive — o 
forţă numërôsà de infanteriă turcă atacă o 
posiţie slab apărată de Greci. Lupta începe. 
Peste 6000 turei se arată pe un v îrf de 
munte vecin şi în strigăte sooboră în vale.

Focul grecesc continua puternic şi 
repede, căci inimioul se apropia. Turoii ar 
fi suferit mari parderl, dér din fericire 
pentru ei focul artileriei nu ’i puté atinge 
diu oausa situaţiei terenului. După 20 do 
minute — erau orele 5 — focul greoeso 
devine mai rar, oel turcesc mai des. Greoii 
’şl părăsesc posiţiile pe cari le ocupă una 
după alta numeroşii turoi, cari apăreau de 
pretutindeni, ca şi cum atunci eşeau din 
pământ.

La orele 6l/4 se sun à retragerea, căci 
mai totă armata grecâscă o luă la fugă. 
Numai vre-o 600 de evzonl s’au retras în* 
cet, în regulă, luptându-se.

Martori oculari străini afirmă că Grecii 
s’au luptat bine. Totuşi fuga lor a fost o 
greşală. Forţele turoeşti erau mai numă- 
róse, dér Grecii aveau posiţii bune şi ou o 
resistenţă mai mare póte şi ar fi menţinut 
aoeste posiţii, décá cum-va nu ar fi respins 
ohiar pe inamiol.

Să pare însă, că soldatul greo îndată 
oe suferă primul eşeo nu se mai gândeşte 
la resistenţă. Căci în afară că s’a retras 
din jurul redutei Pente-Pigadia, ei s’au re
tras şi din Comtzades şi din Filipiada fără 
să facă o singură împuşcătură, fără sô aş
tepte un nou atao al Turcilor.

Acest fapt adevereşte părerea expri
mată asupra diferenţei dmtre soldatul greo 
şi oel turc:

Soldatul turc nu se repede dér niol 
nu se retrage, soldatul grec se repede or
beşte, dér se şi retrage.

*

Mijlocirea de pace-
In 11 Maiu la 4 óre d. a. a fost 

predată guvernului grecesc nota mij- 
locitóre a puterilor. Ea este de urmă
torul cuprins:

„Representanţii Franciéi, Angliei, Ita
liei, Germaniei şi Austro-TJngariei însăroi- 
nézá pe representantul Rusiei, Onu, ca 
pe decanul corpului diplomatic în Atena, 
de a declara în numele guvernelor lor, că 
puterile sunt gata, de a oferi mijlocirea 
lor cu scop, ca să se dobândâsoă un armis
tiţiu şi să se aplaneze dificultăţile, oe esistă 
a4i între Greoia şi Turcia, ou oondiţiunea, 
oa guvernul greoeso să dedare, că el va 
prooede la rechemarea trupelor grecescî din 
Creta, şi că va consimţi în mod formal la 
autonomia Cretei, precum şi, oă va primi 
fără nici o reservâ sfaturile, ce i-le vor da 
puterile în interesul păcii“ .

Guvernul grecesc rëspunse îndată 
cu următorea declarare :

„Guvernul regesc, loând la cunoscinţă 
declararea representantului Rusiei, care pro
cède în numele ambasadorilor puterilor, de
clară, că prooede la rechiămarea trupelor, 
oe se află în insula Creta, că consimte în 
mod formal la autonomia insulei Creta,

Istoria Pedagogiei. Facem ounosout 
cetitorilor, că Istoria Pedagogiei de F. Gr.
Borgovan a eşit deja de sub tipar în edi
tura librăriei H. Steinberg din BucurescI

Proprietar : D r. Aurel Jflureşianu.

Redactor responsabil : €rreg©rlu Maior*



Papiota 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 96— 1897.

Cursul la bursa din lfiena.
Din 12 Maia 1897.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.30 

Renta de corone ung. 4°/° • • • 99.57

Impr. căii. fer. ung. în aur 4 yc%* 122.50

itrpr. căii. fer. ung. în argint 41/c°/o 101.30
Ob)ig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120,50 

Bonuri rurale nngare 4% • • • 97.60 
Bonuri rurale oroate-slavone . . 97.50

Imprum. ung. cu premii . . . 154.50

Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin» 141.~

Renta de hârtie austr................. .....101 80

Renta de argint austr.................. 101.80

Rents, de aur austr..................... ..... 122.65

LoeurI din 1860 .............................145.25

Acţii de-sle Băncei austro-ungară. 950.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 390.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 361.50
N a p o leon d o rI............................

Măroî imperiale germane .

London F i s t a ....................

Paris v i s t a ........................

ReDte de corone austr. 4% 
Note italiene........................

58. b 5 

119.60 

47.62y2 
101.20 

45.30

a N U N C I D R I
(inserţiuni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
administraţiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement3 
care cresce cu cât publicare 

se face mai de muSte-ori.

Administr. «Gazeta Trans.“

Cursul pieţei Braşov.
Din 13 Maift 1897.

Bancnote rom. Cump. 9.44 Vend. 9.47 

Argint roccân. Cump 9.42 Vead. 9.45 

Napoleon-d’orî. 0 mp. 9.50 Vend. 9.52

Galbeni Cump. 5.60 Vênd. 5.65?

Ruble Rusesc! Cump. 126.— Vend. — .— 

MörcI gemane Cump. 58.50 Vênd. — .— 

Lire turoescî Cump. 10.60 Vênd. — 

Soris.fono. Albina 5% 100.75 Vênd. 101.75

v i s !
Prenumeraţiucile Ia Gazeta Transilvaniei se pottl face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abon&zâ din nou să binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.1*

>x

K
X
X
X
X

P r a iu r i l e -S e id l i t z  ale lui № 1 1
'Veritabile numai; deeă flăeare cutia este pfc*ovec}uta eu marea de 

aperare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidiitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falstficaţiile se vor urmări pe cale judecăiorescă.

F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a r e  a lui M o l i .
X /ori’f o h î l l Î  m i m o i  decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cuVUnidUIIU numai, plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este f‘6rte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salioyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-saliciltcu)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate şi jjftT 
adulţi, asigureză acestă apă de gură conservarea Sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre- ■w- 
ţul sticlei proveţjute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea principală prin w
Farmacistul A . MOlLfij, Q

c. şi r. fnrnisor al curţii imperiale Viena, Tuciilauîien 9 qi
Comande din provinciă se efectueză ţjilnic prin rambursă poştală.

La deposite să se ceră anumit preparatele provenite cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui A . M O L L .

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellomen şi ^  
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler.

üv:£e r s u l  trexs.'ULxilo^
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M a iü  1897.

Tren
de

persón.

Tren

acoel.
Tren

mixt.

Tren
de

persón,

10
8.30

11.31
2.—
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43
6.31 
7.16 
8.06 
833 
8.48 
9.05

10.16 
10.54 jll.01 
11.09 
11.31 
11.48 
12.29 
12.57 
1.11 
1.42 
1.58 
2.13
2.32 
3.04 
3.40 
3.47 
4.03 
5.35

8.25
155
356

Arad 
6 5^

td£Cb
O

cr> o
£  B8» Ci
I £•L O

Oi 801
1 &

2 °(D ct-
d> • •

5.10
8.00

6,13
6.42
7.16
8.~
3.55 
4.40j 
5.10

11.40
11.55

1 .-
1.02

1.39 
2 06i 
2.331 
2.27 
3 30

4.16

5,07 
5,14 
5 59

12.00

Tren
mixt

1.22
2.19
3.32
4.08 
5.03 
3.51 
5.05 
*5. 14
8.40
9.09 

10 50
11.25 
11.49 
11.59 
12.29 
12.55

1.30 
2.08 
2.27 
3.11
3.31
3.46
4.08
4 45
5 27
5.47
6 12 
7.58 
8.36
9.09
9.40

10.25

6.29
1125

Tren
de

persón.

î l  
12.26 
1 11

10.10

5.45
9.27 

11.33 
1.48 
2.06 
3.03 
3.45 
4 06 
4.53 
5.32
6.24 
6 59

11.10
11.27 
12.30 
12 57 

1 09 
1.16 
1.36 
1.54

S B‘ ü

C_4 O" I
o EiZL, et- I
P 8 F?'

w*1'-5 -rtto ^ -w ®
2 ° <1 £

£p

P p
S5. №Şj‘ cp -ţo_

6.40
7.30
8.00

10.05
•Sinaia

Tren
accel.

2 10
9.15 

11.19 
12.47
2.11
2.18
2.50
3.26

4.16 
4.52

5 55
6.11
6.27
7.26
7.50

8.17
8.33
8.38

9.10
9.31 
9.43 
9.45 
9.59

10.23 
10.51 
10 58 
11.13 
12.26 
12.58 
1.16 
1.35 
2.09 
2.19 
3.01
3.31
9.30

pi.

V
S03

P1•}

V
sos. i 
pl. I

Viena . . . 
B u d a p e s t a
Szolnok . . 
P.-Ladány. .

Oradea-mare .

Mező-Telegd . 
Rév . . . .
Bratca . . .
Ciucia . . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău . .

'îl nail

y
sos.
pl.

Í
Y

SOS.
pl.

Apaki da »
Q-hiriş . .
Cucerdea .
Uiuóra . .
Vinţul de sus
Aiud . .

Teioş . .

Crăciunel .
Biaşiix . .
Micăsasa .

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopol

Sighişora c 

Haşfalâu . 
Homorod . 
Agoştonfalva 
Apeţa . . 
Feldióra

p/.*} Braşov . .

I

V
sos

V
sos.

Timiş . 
P r e d e a l  
BucurescI ,

Cucerdea — Oşorlteiu — Regh.-§ăse§c.
Tren
de

persón.

Tren
de

persón

2.30 8.10 3.11 10.59
3 24 8.56 3.57 11.45
4.15 9.40 4.39 12.27
5.15 10,30 5.29 1.15
5.22 10.42 5.39
6 51 12.16 7.17

X ii r  t! a

tren

mixt

7 33 1 1 .- 5 . -  
7.55 11.22 5-22

tren
mixt

tren
de

persón.

tren
de

persón.

tren
mixt

10.21
10.43 Í

Giiiriş
Turda ! 5.05

4.45
10.30
10.10

tren
mixt

3.20
3.00

tren
de

persón,

9.12
8.52

Copşa-mlc& — Sibiiii — Avrlg — Făgăraş
Tren
mixt

tren
de

persón.

tren

mixt

2.20
3.57
4.19

4.43
6.36
7.04

11.20
12.48
1.15

4.34
6.16
8.42

7.10
8.50
9.15
2.05
3.58
6.35

7 52
8 18

I
pi. Cepşa mică 

Oona . .
sos.

X ' } Sibiin • •
iv r ig  . .

sos. Făgăraş

• {/o’,  

. pi.

tren

mixt

9.34
8.11
7.44
7.31
6.02
3.28

Tren tren 
de

m ixt persón

trenj 
de 

persón,

3.25
146
1.16

6.25
5.07
4,40

12.35
11.01
10.30
8.57
7.16
4.25

$ i m e r i a (Pisïi)-Kn n e «i o r a
tren I tren
de .mixt

pers. 1

tron 1 tren
de . .mixt

pers,

îli trenîi
mixt

tren
de

pers.

trenü
mixtü

trenü
de

pers.

6 .1 5
6 .3 8
7 .1 3

1 1 .3 5  

1 1 .5 4  

12 2 0

4 .2 5
4 .4 8

5 .2 3

1 0 .2 8
1 0 .4 6
11 .1 2 I S i m e r i a ..................................

Cerna............................ 1 4 .5 0
4 .3 4

4 .1 0

10 .25 ! 3 .1 0  

10.051 2 .5 4  

9.38J 2 .3 0

8 .3 4
8 .1 4
7 .4 5

I Mr a s o v — I Kâ r n e ş t i
tren

mixt

i; en 

inixt

tren
mixt

tren

mixt

tren
mixt

tren

mixt

8 .3 5

9 .5 7
1 0 .2 8

3 . —

4 .1 0

4 ,4 1

9 .1 5

1 0 .0 4

1 0 .3 5
î
9

B r a § o y ..................................
R § ş q o v ..................................

Z e r n e ş t i ..................................

«14»

6 .4 9

5 .5 5
5 .2 5

1 .2 9

1 2 .4 1
1 2 .0 5

8 .3 1

7 .4 7
7 .2 0

M a p e ş - l i i s i SSisiiîriţa
4.— 
5 03
6 44
7 40
8 34
9 07 
9.59

f  9.10 4.20
110.28 5,35
F12 39 «j »*
» 1.53
§ 3.02

N
. 

M
s

co
m

ui

g 3.41 
P< 4 55 ->

Mureş-Lndoş . . .
Z a u ........................
ŢagH-Budateiic . . 
St. Mihaiu de câmpie
Leehiuţa...................
Ş.-Măghiăroş . . . 
B is tr iţa ...................

à
6 .4 8 7 .21 o  <3 Z  

>3* 0
5 .5 1 6 .2 4 g ® Bto

a  «t 4 .5 0 9 .4 4
3 .4 2 8 .4 6

■ S â 2 .4 7 7.431

2  * 2 .0 1 6 .5 1
6  “ 1 .16 5 .55

a d X i m i m o a

Tren ;Tren Tren
de mixt şi mixt si

persón. person. person.

11.25
12.15
1.10
8.47

6.14
7.39

12 27 5 10
Tren

mixt

Arad
Vinga
Timişora
Seghedin. I 6 05

10.43 
9.42 
8.20 
2 30

3.44 
3.01 
2 .-  

10 05

10.55
10.11

9.10
2.15

®ibi!u — Clseădie.

N o t ă :
?nserxméz& órele

Órele îns 
de nópte. -

pl. Cucerdea . . b o b . 

Ludoş . . . 
Cipău . . .

sos. i  (
pl. j Oşorhei . . {

sos. Regh.-săs. 

emxjate în stânga 
-  Semnul I—

pl.
sos.

7.45 2.38 
7.07 !2.— 
6.27 ! 1.19 
5.33 12.25 

9.00 
7.39

sunt a se ceti

8.35
7.47
6.56

12.42 
11.54 
l i . 00 

9.54 
~9 35 
8;05P1- I

staţiunilor
\y arată ca c&pul direcţia, îooătrău merge trenul

5.50 
5.04 
3.30, 

de sus în jos

tren
mixt

6.U6

cele

tren

mixt

2.15 pl. Hibiiu . sos.
2.27 „ Selemberk „
2.51 T Cisnădie pl

însemDate în drépta de jos în

tren
mixt

7.10
6.57
6.36

tien
mixt

10.04
9.51
9.30

Sigtiişora—Odorlieiu-secuesc.
tren

mixt

tren
mixt

tren
mixt

tren

mixt

3 22
3.54
6.20

11.08
11.38
1.59

Sighişora . . . 
Haşfaleu . . . 
Odorheiu-secuesc.

9.51
9.02
7.15

5.32 
4.54 
3.

sus. — Numerii încuodraţl cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


